

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Камаева Андрея Вячеславовича
«Возрастная эволюция течения, клинико-лабораторных характеристик
бронхиальной астмы и эффективности базисной терапии в зависимости от
фенотипических маркеров»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальностям 3.1.29. Пульмонология и 3.1.21. Педиатрия.

Актуальность диссертационной работы Камаева А.В. обусловлена исследованием динамики клинико-функциональных характеристик и особенностей ответа на проводимое лечение у пациентов с наиболее распространенным в педиатрической практике хроническим пульмонологическим заболеванием - бронхиальной астмой (БА).

Научная новизна проведенного исследования, в том числе, определяется впервые установленной автором нестабильностью критериев фенотипической классификации БА (индекса массы тела, эозинофилии периферической крови и обструктивных нарушений в результатах спирометрии), что делает необходимым регулярный пересмотр формы заболевания у лиц молодого возраста. Впервые продемонстрировано влияние нормализации веса пациента, содержания эозинофилов и функциональных данных на риск будущих обострений, длительность контролируемого течения БА и возможность снижения дозы базисной терапии. В диссертации Камаева А.В. впервые доказано отсутствие возрастных ограничений для использования высокой концентрации периостина сыворотки крови как негативного предиктора течения БА и высокая информативность нормальной концентрации утероглобина сыворотки крови у пациентов 12 лет и младше. Впервые подтверждено отсутствие снижения эффективности аллерген-специфической иммунотерапии (АСИТ) у пациентов с одним или несколькими фенотипическими маркерами нестабильности БА, а также независимость клинического эффекта назначенной по показаниям АСИТ, от содержания таких иммунологических маркеров, как периостин, тимический стромальный лимфопоэтин и утероглобин. Впервые разработан этапный алгоритм учета клинических, анамнестических, лабораторных и функциональных данных для достижения и удержания контролируемого течения БА и выбора минимальной поддерживающей дозы ингаляционных глюкокортикостероидов.

Исследование проведено на репрезентативной выборке пациентов с исходно неконтролируемой легкой и среднетяжелой БА, которых наблюдали каждые полгода в течение 10 лет. Количество выполненных функциональных и лабораторных тестов, применение детализированных вопросников, сочетание клинических данных и иммунологических маркеров, сроки наблюдения и использование современных статистических методов анализа позволяют считать полученные в диссертации результаты достоверными, а выводы и практические рекомендации обоснованными.

Теоретическая и практическая значимость диссертации Камаева А.В. состоит в прогнозировании изменения характера течения БА у пациентов в ходе взросления, в т.ч., в периоды максимального риска потери контроля над заболеванием – у подростков и «молодых взрослых». Важно отметить выделенные автором прогностические критерии, которые требуют сохранения текущего объема базисной терапии без возможности снижения для удержания контроля над течением заболевания. Установлены характеристики, обеспечивающие более высокую информативность изучения сывороточной концентрации периостина, тимического стромального лимфопоэтина и утероглобина. Доказана независимость укрепления контроля над течением БА при снижении дозы ингаляционных глюкокортикостероидов от возраста пациента при добавлении к стандартным фармакологическим препаратам по показаниям АСИТ аллергенами клещей домашней пыли. Результаты работы Камаева А.В. вносят вклад в изучение патогенеза БА, способствуют лучшему пониманию роли эпителиального барьера бронхов и механизмов влияния комбинации фармакотерапии и АСИТ на лечение БА. Сделанные автором выводы и основанные на них практические рекомендации актуальны для персонализации программ диспансерного наблюдения пациентов с БА и направлены на удержание контроля над заболеванием, в т.ч., в периоды наиболее высокого риска – у подростков и молодых взрослых.

Фрагменты диссертационного исследования, итоговые результаты и практические рекомендации, были доложены автором на ряде крупных пульмонологических и педиатрических российских и международных конгрессов и конференций, опубликованы в 29 статьях, среди которых 18 из Перечня, рекомендованных ВАК для опубликования результатов диссертационных исследований. Выводы и практические рекомендации

диссертационной работы включены в материалы клинических руководств и учебных пособий.

Выводы и практические рекомендации отражают поставленные в исследовании цель и задачи; вытекают из полученных результатов работы. Замечаний нет.

Диссертационная работа Камаева Андрея Вячеславовича на тему «Возрастная эволюция течения, клинико-лабораторных характеристик бронхиальной астмы и эффективности базисной терапии в зависимости от фенотипических маркеров» является законченной научной квалификационной работой, решающей важные для педиатрии и пульмонологии задачи, чем полностью соответствует требованиям пункта 9 Постановления Правительства РФ №842 «О порядке присуждения ученых степеней» с учетом всех его актуальных редакций, а её автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.29. Пульмонология и 3.1.21. Педиатрия.

Заведующий кафедрой госпитальной педиатрии с курсом ДПО,
проректор по учебной работе
ФГБОУ ВО «Омский государственный
медицинский университет» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

Е.Б. Павлинова

«21» февраля 2024

Адрес: 644099, г. Омск, ул. Ленина, дом 12.

Телефон: +7 3812957001

Электронная почта: edu@omsk-osma.ru

Подпись Е.Б.Павлиновой заверяю:

Ученый секретарь

ФГБОУ ВО «Омский государственный
медицинский университет» Минздрава России

доктор медицинских наук, доцент



Т.П. Храмых

«21» февраля 2024